

本期关注

“互联网+医疗”:怎么“+”是核心

近日,李克强总理在国务院常务会议上明确提出,发展和规范健康医疗大数据应用的措施,通过“互联网+医疗”更好满足群众需求。大家对于“互联网+医疗”当然不陌生,而对隐藏在其背后的诸多信息可能并不十分了解。本期我们邀请相关专家为大家聊聊他们眼中的互联网与医疗。

国家卫生计生委卫生发展研究中心顾雪非:

改变大家讨论很多问题的前提

探索“互联网+医疗”新模式,对改善患者就医体验、提高医疗服务效率和质量、提高资源匮乏地区的服务可及性等方面有重要作用。从长远看,“互联网+医疗”带来的变化有两个。一个变化是传统医患关系的改变,这种变化是从“点”到“线”的变化。由于移动互联网、物联网技术、智能设备的发展,医患双方的关系有可能变得连续化、不间断、智能化,患者在将来会更多地参与到疾病的管理与治疗过程中,不再是简单的被动式参与。另一个变化是大数据对医学的影响。基因科学、数字医学的发展,将会带来更加精准、个性化的医疗服务。这种改变会是医学模式的深远变革,会改变我们讨论很多问题的前提。

互联网医疗的发展,需要服务项目逐步标准化、规范化,需要在政策法规方面划定出清晰边界,对个人隐私应有充分保护,还需得到支付方(社会医疗保险、商业健康险、公共财政等)的支持,否则难以健康发展。

温州医科大学杨永梅:



基础投资应由政府主导

健康医疗大数据的发展顺应供给侧改革趋势,有助于促进群众健康需求,降低健康交易成本,推动健康产业发展。健康医疗大数据不仅增强了群众“自主健康”体验,还带动了移动医疗市场的快速增长。但实践证明,民间投资的项目要么需要具有垄断性吸引,要么就是容易收费。2014年我们提出要通过PPP(公私合作模式)投资基础设施,最终落地的项目非常少。医疗健康大数据基础设施投资回报率低,回收周期比较长,而且具有较大的外部性,所以必须依靠政府来主导。根据《健康中国2020战略研究报告》,相关部门将推出611亿元预算应用于全民电子健康系统工程,这实际上顺应了当前供给侧结构性改革的大趋势。

上海市白玉兰远程医学管理中心戴继红:

远程医疗需要“底气足”

截至去年底,上海市卫生系统的对口支援已经在云南、新疆喀什、西藏、四川都江堰、湖北夷陵、重庆万州、青海果洛等7个地区共69家对口支援单位建成了远程医学点,为这些受援单位开展了远程会诊、远程专科诊断、远程病例讨论、远程专题讲座、远程医学教育等多项远程业务。总结近十年的远程医疗工作,发现这

些对口地区存在着以下几个方面的问题。

医学检查手段落后。在会诊过程中,上海专家要求医院给病人做相关检查,很多基层医院缺少检查设备,无法开展一些必要的检查,使诊断缺乏必要的依据,无法达到明确诊断的目的。

药品目录过于陈旧。很多县级医院的药品目录还停留在同类同效药物中比较低端的水平,临床效果比较差,副作用相对较大,病人服用后达不到较好的治疗效果,使上海专家的治疗方案无法实施,会诊效果不佳。

受援单位病源严重缺乏。由于一些县级医院科室设置不全,

医生数量严重不足,导致很多疾病无法在县级医院医治,在岗医生只能开转诊单让病人到上级医院就诊,病源严重流失,医院没有有价值的病例可以做远程会诊。

受援单位业务水平不高。很多县级医院在建成远程医疗站点后设备一直搁置一旁,闲置不用。县级医院的医生和上海三级医院的医生业务水平差距太大,没有办法和上海专家在业务上进行无障碍交流,导致县级医院的医生缺乏向上海专家提请远程会诊的勇气。

上海东方传媒集团融媒体中心张驰:

善用互联网的知识分享优势

一直以来,互联网所代表的数据发掘与整合的能力,可以很好地弥补我国在医疗服务领域长期累积形成的信息沟壑,进而提升整个医疗产业各环节的工作效率、更好地满足群众需求。事实上,优秀的技术服务商在这方面的探索一直没有停止过。

不过,阻碍医疗服务效率和质量提升的,并不仅仅是数据沟通的短板;我国现阶段普通民众的医疗知识水平偏低,也使得正常的诊疗很容易受到各方面因素的干扰,并最终损害到整个医疗体系的权威和效率。因此,互联网不仅应该从技术层面提升医疗服务效率、改善医疗服务环境,还应充分发挥其在知识传播方面的特长,通过高质量、接地气的内容产品,尽可能普及医学知识,进而为整个医疗体系的有效运作提供思想认知层面的支持。

(据《健康报》)

年年只发文
推不动医责险

章舟

注重人才培养 加强专科建设 ——县级医院怎样留住患者

□甄景诗



县级医院是农村三级医疗预防保健网的顶层,有着举足轻重的作用。作为基层医院,直接面对广大农村就医人群。近几年来,医疗环境、硬件设施逐渐优化,医护人员学历层次及医疗技术水平不断提高。但是,县级医院仍有部分人员学历偏低,不能适应广大群众的看病需求。如何吸引医学院毕业生和引进高水平医务人员到县级医院工作,真正提高医护人员的技术水平,是缓解老百姓“看病难、看病贵”问题的关键一环。目前,优秀专科人才缺乏是阻碍县级医院专科水平提升的最大“瓶颈”。为此,县级医院应加强内涵建设,注重人才培养,引进新技术、新项目,提升技术水平,不断打造医院专科特色品牌。

近几年来,县级医院在人才队伍建设方面取得了一定成效,但是人才培养力度仍然不够,学科带头人千方百计涌向大城市医院,导致人才断层。笔者认为,原因如下:县级医院专科建设不够规范,专科特色不明显,尚未形成优势;现有人才断层,高精尖人才匮乏;县级医院环境条件相对较差,待遇较低,人才“引不来、留不住、养不起”现象普遍存在。

专科建设是医院核心竞争力的重要内容,加强专科建设历来是医院工作的重点,也是县级医院留住患者的有力措

施。专科建设的核心在于人才对接,患者是否信赖医院在于医院技术是否过硬。医院要采取“送出去”的形式,选派业务骨干到省内外医院拜师学艺,给人才发展提供空间;要通过培训进修,提高人才的专业学历;通过鼓励低学历在职人员参加成人高考提升学历并参加相应职业医师考试;要采取“请进来”的形式,邀请省内外知名专家来医院讲课分享经验,形成良好的学习氛围,搭建人才发展平台。

县级医院要制订长远发展规划,吸引高技术水平人才到县级医院工作,将其纳入事业编制,并在职称评定等方面给予保证。在重点专科建设上,县级医院不能搞花架子,要重点

(作者供职于宁陵县卫生局)



资料图片

白天睡眠次数过多可能是病

□段敬利

有很多人在为失眠而困惑,而有一些人却为白天不可抗拒的嗜睡而苦恼,这些人要警惕一种疾病——发作性睡病。

发作性睡病多在儿童或青年期发病,男女发病率相似,多数病例始发于10岁以后,主要表现为白天过度嗜睡。这种嗜睡是不可抗拒的,往往是不分场合地倒头就睡,夜间充分的睡眠也不能缓解此症状。有时患者会在

大笑、生气等情绪激动的情况下突然间摔倒,而有的患者会表现为刚刚入睡或睡醒数秒钟到数分钟内肢体不能活动,不能言语,但意识清醒,常有将要死去的感觉。这种不分场合的跌倒和睡觉时的体验往往给患者带来巨大的痛苦,严重时可导致失眼、烦躁、焦虑及抑郁等症状。

患者突然间摔倒往往容易被误诊为癫痫发作,常规或长程检

测脑电图有助于排除癫痫发作。发作性睡病的电生理学基础主要表现为睡眠潜伏期的缩短和病理性快速眼动睡眠的出现。正常人快速眼动睡眠一般在几个睡眠周期以后才出现,即睡眠以后60~90分钟才出现;发作性睡病患者睡眠一开始即进入快速眼动睡眠。临床症状上的突然间摔倒和刚刚入睡或睡醒数秒钟到数分钟内肢体不能活动,

和患者进入快速眼动睡眠肌力消失有一定的关系。

多导睡眠图检查可以清晰地记录患者睡眠时期的脑电波,并对睡眠结构进行分期,特别是可以准确识别快速眼动睡眠。白天,利用多导睡眠图进行多次小睡实验,在发作性睡病的诊断中具有不可替代的作用。该检查主要是要在白天进行5次小睡试验,每次试验约30分钟,间隔90分

钟,间隔期间要尽可能活动。切记做检查的前一天晚上要保证充足的睡眠,以免在检查时因睡眠不足导致结果出现误差。

正常的睡眠潜伏期一般在5分钟以上,如果成年人平均睡眠潜伏期在8分钟以内,儿童平均睡眠潜伏期小于5分钟即被认为是病理性。如果在5次小睡试验中有3次出现睡眠发作,并且5次试验中平均睡眠潜伏期儿童小于5分钟,成年人小于8分钟,且5次睡眠中出现3次快速眼动睡眠即可诊断为发作性睡病。

发作性睡病患者首先需要保持生活规律,养成良好的睡眠

习惯,避免情绪波动,白天有意安排一定时间的睡眠,以减轻症状;其次,应尽量避免有危险性的体育活动,如登山、游泳等;同时,还要对患者进行心理卫生教育,特别是青少年患者,他们容易有较大的心理压力。药物治疗

方面主要为传统中枢兴奋剂和新型中枢兴奋剂。

专家提醒,患了发作性睡病并不可怕,一定要到正规医院进行诊治。

(作者供职于河南省精神卫生中心)



精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992
地址:新乡市建设中路388号

孕妇抱怨产检
折射管理漏洞

□文
米

近日,有孕妇在网上抱怨在北京某知名妇产医院产检的辛苦。在该网友发的图片中,医院走廊的座椅上坐满了陪检的男士,而孕妇只好挺着肚子小心翼翼地站在拥挤的人群中。

这种现象并非只出现在北京的这家医院,在很多地方的妇产医院都不同程度地存在。在大医院产检,人多拥挤、排队等候是预料之中的事,但让孕妇在拥挤的环境中,疲惫的穿梭等待中,有个座位坐一坐,尽可能地多休息下,不应成为一件被无视的事情。

孕妇抱怨产检,说明医院的服务还有不少亟待改善的地方。随着全面两孩政策的落地,妇产科将会面临更大的接诊压力,不仅要为孕妇提供医疗护理技术,更要提供人文关怀。医院妇产科应该紧贴孕妇需求,从反应最强烈的就医需求入手,优化细节服务和工作流程。在这方面,不少医院已经有所行动。比如在就诊区域设置孕妇专区;在产科诊室通道口贴有“男士禁入”标识;将靠近诊室的空间划定为孕妇专用候诊区等。还有的医院利用信息化系统,将孕妇产检时间准确到某一时间段,实现错峰就诊,减少孕妇在医院的等候时间。

医疗服务的持续改善,可以让公众对医改有一个最直接的体验。2015年年初,国家卫生计生委启动改善医疗服务行动三年计划,其内容小到“优化诊区设施布局,保持就诊环境整洁,设置醒目引导标识”,大到“规范诊疗行为”“落实患者安全措施”“妥善化解医疗纠纷”“注重医学人文关怀”等。2016年,国家卫生计生委又印发《关于印发进一步改善医疗服务行动计划的通知》,明确要重点做好10项工作,其中就包括预约诊疗、优质护理、人文关怀等。

提升患者就医体验,医院能做些什么呢?这需要医院管理者做一个“有心人”,心里想着创新,心里想着患者。如有的医院开展了“随手拍”活动,号召员工把发现的问题拍下来,上传至医院系统,由院领导与职能部门的中层干部提出整改意见及改进措施,再由职能部门负责执行与落实。这项措施取得了不错的效果,可见,重视患者诉求,设身处地为患者考虑,才是让患者满意的诀窍。

孕妇抱怨产检打了谁的耳光?其实不只是那些抢座位的男士,也让医院管理者脸红。因为这与医院管理水平和理念息息相关,如果管理不到位了、细致了,可能就不会出现这样的尴尬。在改善医疗服务行动中,我们期待医院的每一项措施如春风化雨,融入患者看病就医时的每一处细节,让患者切实体会到医院的用心,切实感受到就医环境的改善。

县域医改 要将改革风险分散化

□吴忠志

中国历来的古训是“郡县治,天下安”。县域发展是区域发展的一种特定形式,是以县级行政区为主体,以县城为中心、乡(镇)为纽带,农村为腹地的政治、经济、社会、人口、资源、环境等方面系统的全面发展。县域不仅是国家组成的重要实体,而且是一个发展的能动主体,是国家治理的基础。

随着国家医改策略和措施的推行和实施,顶层设计已基本完成。但是,医改的实际推进却因地方政府动力不足及立法滞后,或进程受阻,或进程趋缓。“县域医改”可将“国家医改”推进中蕴含的巨大风险分散化,并在县域内进行适度调控和总结改进,形成“再组织”“再创新”,从而加速统筹城乡医疗卫生发展,使“保基本、强基层、建机制”的方针落到实处。

需要强调的是,县域医改的主导是政府。县级政府基本上是一个全能政府,具有经济、文化、社会、生态、资源等全面管理权力和职能,尤其在小康社会和健康县城建设中承担着主要责任。同时,县域医改的龙头是县级医疗机构。县级医疗机构在县域内担负着急危重病人医疗、救治等重要职能,还对乡(镇)、村卫生机构发挥指导、带动和辐射的作用。因此,县级医疗机构是统筹城乡卫生发展的纽带。

在进行县域医改时,应注重顶层设计,这既包括国家医改的诸多要求,又要体现县域实际。同时,也要注重整合创新与区域特色相结合,争取县域服务的均等化和同质化,充分发挥县域优势。县域医改关键是网络建设。推动建立县、乡、村医疗卫生服务网络并重视县域卫生人才队伍建设,则是保证网络有效运行的基点。

另外,无论是三医联动,还是区域联动,一切均要以综合协同为目标,体现县域人群接受服务后的感受,从县域环境基础、网络基础、队伍基础、技术基础、服务基础,以及质量与评估、目标与考核基础,来实现区域促进。

(作者为浙江省桐庐县卫生计生局局长)

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳素等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758

网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

白天睡眠次数过多可能是病

□段敬利

有很多人在为失眠而困惑,而有一些人却为白天不可抗拒的嗜睡而苦恼,这些人要警惕一种疾病——发作性睡病。

发作性睡病多在儿童或青年期发病,男女发病率相似,多数病例始发于10岁以后,主要表现为白天过度嗜睡。这种嗜睡是不可抗拒的,往往是不分场合地倒头就睡,夜间充分的睡眠也不能缓解此症状。有时患者会在

大笑、生气等情绪激动的情况下突然间摔倒,而有的患者会表现为刚刚入睡或睡醒数秒钟到数分钟内肢体不能活动,不能言语,但意识清醒,常有将要死去的感觉。这种不分场合的跌倒和睡觉时的体验往往给患者带来巨大的痛苦,严重时可导致失眼、烦躁、焦虑及抑郁等症状。

患者突然间摔倒往往容易被误诊为癫痫发作,常规或长程检

测脑电图有助于排除癫痫发作。发作性睡病的电生理学基础主要表现为睡眠潜伏期的缩短和病理性快速眼动睡眠的出现。正常人快速眼动睡眠一般在几个睡眠周期以后才出现,即睡眠以后60~90分钟才出现;发作性睡病患者睡眠一开始即进入快速眼动睡眠。临床症状上的突然间摔倒和刚刚入睡或睡醒数秒钟到数分钟内肢体不能活动,

和患者进入快速眼动睡眠肌力消失有一定的关系。

多导睡眠图检查可以清晰地记录患者睡眠时期的脑电波,并对睡眠结构进行分期,特别是可以准确识别快速眼动睡眠。白天,利用多导睡眠图进行多次小睡实验,在发作性睡病的诊断中具有不可替代的作用。该检查主要是要在白天进行5次小睡试验,每次试验约30分钟,间隔90分

钟,间隔期间要尽可能活动。切记做检查的前一天晚上要保证充足的睡眠,以免在检查时因睡眠不足导致结果出现误差。

正常的睡眠潜伏期一般在5分钟以上,如果成年人平均睡眠潜伏期在8分钟以内,儿童平均睡眠潜伏期小于5分钟即被认为是病理性。如果在5次小睡试验中有3次出现睡眠发作,并且5次试验中平均睡眠潜伏期儿童小于5分钟,成年人小于8分钟,且5次睡眠中出现3次快速眼动睡眠即可诊断为发作性睡病。

发作性睡病患者首先需要保持生活规律,养成良好的睡眠

习惯,避免情绪波动,白天有意安排一定时间的睡眠,以减轻症状;其次,应尽量避免有危险性的体育活动,如登山、游泳等;同时,还要对患者进行心理卫生教育,特别是青少年患者,他们容易有较大的心理压力。药物治疗

方面主要为传统中枢兴奋剂和新型中枢兴奋剂。

专家提醒,患了发作性睡病并不可怕,一定要到正规医院进行诊治。

(作者供职于河南省精神卫生中心)



精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992

地址:新乡市建设中路388号